
Ata da 14ª Reunião da Comissão Permanente III De Legislação e Norma -

COMAD/Rio 2021/2023 – 7ª Investidura

Data: 09/05/2022.

Local: Plataforma Zoom e Presencialmente na sala 2 do subsolo do CASS.

Aos nove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, foi realizada a décima quarta
reunião  da  Comissão  Permanente  III  –  De  Legislação  e  Normas  –  do  Conselho  Municipal
Antidrogas, de forma remota, através do aplicativo Zoom, e de forma presencial na sala 2 do
subsolo do CASS. A Secretária Executiva, Cristina Branco, iniciou a reunião às 14:40 h (quatorze
horas e  quarenta minutos)  com a presença dos  seguintes  Conselheiros:  Srª  Luciane  Beja  –
membro titular da Secretaria Municipal de Habitação e Maria Alice Leon – membro suplente da
Secretaria Municipal de Habitação; Srª Quesia Betânia, membro titular da Secretaria Municipal de
Assistência Social; e Srª Sabrina Presman – Membro Titular da Associação Brasileira de Estudos
do Álcool e outras Drogas e presidente desta comissão. Justificaram a ausência: a Srª Gisele
Aleluia – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento; o Srº Vitor Moreira Lima –
Membro Titular da Associação dos Magistrados do Estado do Rio de Janeiro. Estava presente
também a Secretária Executiva Cristina Branco, a coordenadora Técnica Elisangela Carvalho e a
convidada Michele  Pontes,  Assistente  da Coordenadoria  de Políticas  sobre  Drogas  (CPD).  A
Secretária executiva iniciou a reunião parabenizando a Conselheira Sabrina pela sua participação
na coletiva de imprensa sobre a comercialização do Cigarro eletrônico com outras 46 entidades,
entre elas sociedade Brasileira de Cardiologia, Sociedade Brasileira de Pneumologia e outras. Em
seguida  passou  a  palavra  para  a  Presidente  da  Comissão,  Conselheira  Sabrina  Presman
agradeceu e falou sobre a importância da coletiva. Em seguida colocou em votação a Ata  e a
Pauta.  Aprovado  por  unanimidade.  Seguindo,  ressaltou  que  a  coletiva  tinha  como  objetivo
reafirma a Resolução Anvisa nº 46/2009, que proíbe a comercialização, importação e propaganda
de qualquer dispositivo eletrônico para fumar (DEF), mais conhecidos como cigarro eletrônico.
Destacou ainda a queda do uso de cigarro regular de 1989 à 2019 foi de 34,8% para 12,6%
respectivamente, no entanto o uso de cigarro eletrônico na adolescência e juventude aumenta de
2 (duas) a 4 (quatro) vezes mais a chance de se tornar um fumante de cigarro convencional no
futuro. Além disso, fumar cigarro eletrônico aumenta em (5) cinco vezes a chance de o jovem  se
tornar usuário de maconha. Informou ainda que os estudos mostram que a inclusão de sabores
nos produtos aumenta a incidência do uso dos DEFs entre os jovens. Ainda sobre os riscos deste
produto, foi destacado que as doenças cardiovasculares têm aparecido mais cedo em quem usa
o cigarro eletrônico quando se compara aos fumantes de cigarro tradicional. Também as maiores
taxas  de  mortalidade  no  Brasil  e  no  mundo  são  motivadas  pelo  câncer  e  doenças
cardiovasculares que estão diretamente relacionadas ao tabagismo. Ressaltou ainda, que o Brasil
tem conquistas enormes na redução do tabagismo, principalmente entre a população jovem e a
comercialização do cigarro eletrônico vai  ser um retrocesso para a Politica de Prevenção ao
Tabagismo. A Conselheira Sabrina Presman, ressaltou ainda, a falta de conhecimento sobre os
riscos do cigarro eletrônico, sobre a proibição da comercialização entre os jovens, adolescentes e
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seus familiares. Em seguida, diante da importância do assunto apresentado, sugeriu a elaboração
de  uma  Nota  Técnica  do  Conselho  sobre  a  temática  do  Cigarro  eletrônico  e  perguntou  à
secretária executiva como poderia ser feito? A secretária executiva, orientou que a mesma pode
ser  elaborada pela comissão,  depois apresentada à presidente do Conselho e seguir  para a
apreciação  e  aprovação  de  todos  os  conselheiros  na  Reunião  Ordinária.  Em  seguida,  a
Conselheira Luciane Beja, concordou com a proposta de elabora uma Nota Técnica e acredita
que esta é uma estratégia importante e garante o foco das ações. A Presidente Sabrina, fez uma
retrospectiva sobre as ações da comissão III em relação à comercialização do cigarro eletrônico
que iniciou com o debate sobre a legislação e se verificou que na legislação proíbe o a utilização
do  mesmo  em  espaço  fechado,  mas  precisava  divulgar  mais  para  os  comerciantes.  Neste
sentido, foi realizado a parceria com o Programa de Tabagismo da Prefeitura para se discutir este
ponto da legislação, no que resultou na publicação de cartazes e cards para divulgar a proibição
do consumo do cigarro eletrônico em espaços fechados. Além disso, avaliou-se a necessidade de
fiscalização  e  para  isso  foi  necessário  realizar  parceria  com a  Secretaria  de  Ordem Publica
(SEOP) e Secretaria  de Governo e Integridade Publica (SEGOVI).  Resultou desta parceria a
divulgação da cartilha de orientação à comercialização de produtos fumígenos aos comerciantes.
Entretanto,  considera necessário alguma ação em relação à proibição da comercialização do
Cigarro Eletrônico e acredita que a Nota Técnica seria um bom caminho. Seguindo, ela informou
que  vai  separar  modelos  de  nota  técnica  e  enviar  para  os  conselheiros  e  cada  um  pode
apresentar sua sugestão. Depois que a comissão aprovar vai ser levado para a presidente do
Conselho Maria  Pucú e após a sua aprovação será encaminhado para a Reunião Ordinária.
Seguindo para os informes, a presidente explicou que a reunião com o CMDCA será remarcada
após a posse dos novos conselheiros. Ficou combinado para a próxima reunião, no dia 13(treze)
de jundo, a discussão sobre a Nota Técnica. A Conselheira Sabrina  vai enviar os modelos até o
dia 21/05 para os conselheiros da comissão e até o dia 08/06 os mesmos vão enviar as suas
propostas  para  o  e-mail  do  conselho.  Não  havendo  mais  nada  a  tratar,  presidente  Sabrina
Presman  encerrou  a  reunião,  agradecendo a  secretária  executiva,  a  participação  dos
conselheiros e convidados. 

 Cristina Branco                                                                                Sabrina Presman
Secretária Executiva                                                                         Presidente da Comissão 


